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一、問題﹕

· 「知識」、「資訊」與「電腦化資訊」的差別為何﹖

· 「知識」的「資訊化」(呈現) 有哪些方式﹖

· 以文學藝術化呈現的「知識」可以「電腦資訊化」嗎﹖

· 現今社會在哪些層面呼應了李歐塔的預測﹖是否因其預測而修正﹖
二、文獻選讀﹕Lyotard, Jean-Francois. Answering the question: What is Postmodernism? 
1. 序論

· 研究對象﹕19世紀末社會變遷後迄於1979年時高度發展社會的文化、知識狀況。

· 此狀況之描述詞﹕後現代。
· 用「敘事危機」(The crisis of narratives) 來探討文化變遷。
· 科學與敘事是衝突的，不應以科學尺度衡量敘事式的論述。(138)
· 「現代」﹕

· 意義詮釋學等「現代式」的科學與正統敘事 (grand narratives) 一樣，都是以後設論述使自身合法化。

· 例如﹕發訊者與受訊者之間，一句具有真理價值的話，要通過「共識法則」。所以必須衡量一句話能否在彼此的理性心智下，獲得共同的認可，一句話才能說出。

· 「後設論述」經技術性的運作標準而合法化，而此標準與真理無關。(139)
· J. Habermas (1929-)所謂的經溝通後找到的共識，只會破壞異質的特色。(139)
· 「現代式」科學用規律通則化的方式將知識合法化。(138)
· 「後現代」﹕

· 是對後設論述的質疑。認為應脫離系統化的言論，適當的分析方法應該是各式各樣的語言遊戲，元素之間不必有邏輯關係，是局部決定論的 (local determinism)。(138)
· 後現代知識是寬容的，是屬於創造者的，彼此可以是矛盾並存的。

· 以「知識」的電腦資訊化問題看「文學藝術」的敘事型知識呈現之重要性，並指出現代與後現代相互創生的循環關係。

2. 知識 - 範疇﹕電腦化社會下的「知識」(The field: Knowledge in computerized society)

· 研究目的﹕探討在「電腦資訊化」時代，知識所面對的危機。指出產生影響的原因以及相關現象，強調同時維持科學化知識與敘述性知識並存的重要性，將之視為知識之理想後現代狀況。

· 研究假設﹕1950年代末期，許多社會進入電腦化社會，許多文化進入所謂的後現代時，知識的地位便會發生改變。知識將會因「電腦資訊化」而「科學化」，並因而「正統論述化」且「商品化」，這將使得一個國家內不同階層之間，或是不同國家之間產生「資訊落差」。敘述性的知識將因而難以被傳播而消失，突破成規的創作會因無法被規則化而難以生存。

· 假設之驗證推論﹕

· 科學化的知識 (scientific knowledge) 是一種論述(discourse)，(139) 是反彈性、反多元的，電腦化社會的知識有「科學化」的現象。
· 知識的科學化現象觀察﹕1939-1979最先進的科學與科技都和語言有關。語言是用來描述知識的，技術上的轉變將影響到知識。(139-140)
· 知識「電腦資訊化」對知識本質的影響﹕

· 知識的兩大傳統功能 - 「研究」及「認知的傳輸」將受到影響。(140)
· 因處理資料的機器將大量增加，知識流通量會加大、加速。視聽媒體將開始流通。

· 知識的本質 (The nature of knowledge ) 將會改變。(140)
· 知識要能切合這些新的傳輸管道而被運用，必須將「認知」( learning) 轉譯成「訊息量」。(140)
· 預測在知識體系內，無法被位元化傳輸的知識，將會被淘汰。將來的研究會依據已位元化的知識來進行。(140)
· 自動擷取知識的技術研究的進行，將形成一種規則，決定哪些陳述才是可以認可的「知識性」陳述。(140)
· 知識的製造者與使用者必須擁有「將其所欲創造與所欲學習者轉化為科學化語言/資訊語言」的能力。(140)
· 有知識的人需將其知識外化。

· 知識的商品化﹕

· 知識供應者與使用者的相互關係，趨向於商品生產者與消耗者的供需型態。

· 知識將為出售而生產，或為穩定新知識產品之價格而消耗，為目的而相互交換。

· 知識不再以知識本身為最高目的，知識失去了其「使用價值」。(140)

· 知識商品化對社會的影響﹕

· 知識是過去數十年來生產的主要力量，在後工業社會與後現代社會，將加大已開發國家與開發國家的差距。(141)
· 知識以資訊商品的形式，成為生產的要件，將成為權力爭霸中搶奪的籌碼。

· 當流通的資訊富涵知識，且易於譯解時，社會才會因而進步。但因知識商品化而來的「資訊傳輸『透明化』」的意識型態，使經濟勢力開始將國家視為「造成知識傳播不透明且充滿雜音」的因素。國家為了經濟，可能曲從於經濟勢力對資訊的獨占，而使具金錢或權勢者的方能獲得較多的資訊。(141)
· 新科技使國際勢力需要重新檢視自己的角色以及國家與經濟勢力的關係。(141)
· 知識商品化對知識本質的影響﹕
· 學習(知識的獲得) 變成與金錢有關，而非如傳統的與教育價值或政治有關。(141)
· 差異不再是介於「知識/無知」之間，而是介於「報酬性知識(payment knowledge)/投資性知識(investment knowledge)」或是介於「日常行事框架下的知識交換/為使計劃成效更加而投資的知識資金」之間。(141)
· 重要論點﹕

· 「知識的科學化/ 電腦資訊化」是一種論述，是控制性的「大敘事」，即「現代」的。

· 電腦化時代知識本質的改變﹕知識的傳統價值在於教育、研究與認知，資訊科技卻使知識正統論述化/商品化。

· 民主社會應有的「資訊平等」理想與經濟勢力將資訊商品化的做法相衝突，國家需檢視與經濟勢力的關係。

· Lyotard論述說明及評論及問題討論﹕(請參考第8頁圖例說明)
· 「知識」、「資訊」與「電腦化資訊」的差別為何﹖

· 「知識」是個人的，只有內涵，不具有外在形式。

· 「資訊」是「知識」為傳播溝通而以「形式」呈現的狀態。一個人的「知識」的外化，只可能提供作「資訊」供別人參考，在受訊者認同該「資訊」的前提下將之內化後，成為受訊者之「知識」。

· 「電腦數位化資訊」涉及到資訊的特定儲存、傳播溝通方式。

· 各種「知識」都可以轉化為資訊嗎﹖

· 「知識」的「資訊化」(呈現) 有哪些方式﹖

· 科學化呈現﹕詮釋性的呈現，會被侷限，沒有可開擴的彈性空間，受訊者無法參與。

· 藝術化呈現﹕模糊性的呈現，觀者可以自由詮釋。(其重要性請見下一部分討論)
· 以文學藝術化呈現的「知識」可以「電腦資訊化」嗎﹖

· 現今社會在哪些層面呼應了李歐塔的預測﹖是否因其預測而修正﹖

· 研究儒家思想的學者，以具儒家風範的方式身教，卻因無相關期刊論文出版，學生雖因而充分了解儒家思想，該教師卻因知識呈現方式的非科學化無法升等。

· 直接接觸而得到的知識逐漸減少。………..

3. 答問﹕何為後現代主義 – 籲求
主    題﹕由藝術化的知識呈現看現代與後現代關係。

重要論點﹕Lyotard認為將認知以「藝術化呈現」的方式轉化為資訊是很重要的，是試圖呈現不可呈現的，為的是讓人感覺到某些知識其不可再現的特質。這種表現經常是創意的，因為沒有規則可循，所以創作之初，不會被納入體系，開發出各種可能。

論述推衍﹕

· Lyotard認為將認知以「藝術化呈現」的方式轉化為資訊是很重要的，我們雖身處一個被呼籲終結體驗、終結藝術的時代，但可以看到一些籲求的出現。

· Lyotard感受到的籲求﹕(142)
· 建築師揚棄包浩斯功能主義 (form as function)，稱之為「後現代主義」。

· 某位藝術史家頌楊「現實主義」及「新的主體性」。

· 某位哲學家戲謔反諷第提出「猶太基督主義」，戲稱可藉此消滅瀆神思想。

· 某位知名歷史學家批評60-70年代被認為是前衛的說法-知識份子需用共通易懂得的語言交換思想，才能獲得。

· 某位哲學家批評「一統式思想」(Contiental thinking)，反對許多人為了以機器交換語言，而提出「語言需確定其指涉意義」的說法。

· 某個劇論家指出﹕人們在核武威脅下，鼓勵掌握政治權力者進行政治上「集權主義式的整體監視」，使得「後現代主義」在威權下顯得毫不起眼。

· Lyotard指出反後現代的聲音-Habermas
· 認為瓦解現代就會瓦解生活，知識會變成碎片式的獨立學科，由只專精一門的專家去應付。個人會體驗到「崇高意義瓦解後的意義」及「形式解體後的形式」，不是解放，是一種疲倦無聊的心態。(142)
· 當美感經驗，不再以表現品味判斷為主時，只有從改變美感經驗的地位著手，才能醫治文化割裂與文化與生活脫節的問題。

· 要讓美感經驗參與「認知過程及對標準化的期待」，讓這種經驗成為「語言競賽法則」的一部分。(142)
· Lyotard對Habermas的批評﹕

· Habermas想從藝術經驗汲取彌補認知、道德與政治說法之間，所存在的歧異，整理出統合的經驗。(142)
· Habermas所指統合的現代化目標，是否為遵從規劃，讓一切成為有機體的一部分。

· 現代化的目標是否有能力去提供一個真正的綜合整體﹖(143)
· Lyotard觀察到反對後現代者主張﹕

·  主張暫停藝術實驗，剷除超前衛的作品。

·  要求同一性，要求安全性與通俗性。

·  藝術家需回到社會的懷抱，必須負起治療社會的責任。(143)

· 分裂 - 視覺藝術與文學中的兩類型「創作者」﹕(143)

· 分裂出「現代式」(工業機械式文學藝術) 與「後現代式」(純文學、純藝術) 創作者。

· 「現代式」- 追求大多數人的認同欣賞，靠所謂的「正確規則」，藉傳播之力及大眾對現實的病態慾望而成功。以攝影及電影為工具創作出所謂「現實主義」作品是典型。

· 「後現代式」- 追求創意，不區從於既定規範者，是實驗的前衛派。

· 「現代式」的代表 - 現實主義﹕工業式的文學藝術-「科學化」的知識呈現(144)

· 攝影與電影

· 是完成學院派所賦予現實主義的任務的工具。

· 防止自覺意識，穩定指涉物，依特定觀點組織指涉物。

· 藉此生產出句法與字彙，使讀者觀眾很快就能解讀他們所見之意象，以及意象之間的關聯。

· 如此作者就很容易達成自我自覺的認同，及別人的贊同。

· 意象的結構，意象與意象的關聯成為一套觀賞者與作者之間溝通的固定符碼。

· 特徵

· 處於學院形式主義和庸俗藝術的中間地帶。權勢控制下，現實主義就會去壓制實驗的前衛派。(144)

· 現實的需要就是對統一性、單純性、可溝通傳播性的需要。權勢藉此倡導「正確意象」、「正確敘事」、「正確形式」。(144)

· 如此作品方能替大眾從大家的共同經驗中，找出消除憂慮和沮喪的合適治療法。

· 政治上的形式主義者，有一套預先制定好的美的衡量標準，在這種美學判斷理所使用的分類，跟在認知判斷中所使用的分類，具有相同的本質，都是「規定性判斷」。(Kant之說法) (145)

· 在規定中凡是能夠被這個術語所涵蓋的事例，才能被保存下來。(能被資訊化的知識才會被保存認可)
· 藝術-知識變成庸俗流行之物。「什麼都好」的現實主義，實際上就是拜金主義。

· 不以美感品味為依歸，就會依作品所能產生的利潤，作為評估作品價值的標準。

· 目前大家對所有認識性的陳述，都附屬在如何達成最佳運作效能這個目標上。

· 藝術文學所受的雙重威脅來自文化政策與市場，所受的忠告是﹕(145)

· 所寫的作品躍與閱讀大眾所注意的主題有關。

· 好的作品必須是大眾能知道這些作品在說什麼，甚至從中得到某些程度的安慰。

· 「現代」與「後現代」的對立關係： 

· 「現實性」(可描述) vs. 「無現實性」(不可描述) (146)

· 在一個特定主體中，利用主體裡兩種機能之間的衝突來發展，一種可呈現事物，一種可想像孕育事物。

· 「知識的存在」 vs.「美的存在」(146)

· 知識的存在﹕如果 1. 提出的論述是可理解的  2. 此一論述可以從與論述相映何的經驗中得到印證，知識就存在。

· 美的存在﹕某一作品，其創作全是基於感覺，而不受任何觀念的左右，而且從此藝術品中所得到的快感是獨立的，與從中得到的利益無關。 2. 此一作品涵要能符合普遍共識的原則，美的存在才能成立。

· 「反思」vs.「崇高」(sublime, 雄渾) (146)

· 「反思」- 是「想像對象物的能力」、「呈現對象物的能力」及「觀念思想的能力」的相互呼應。

· 「崇高」-  想像無法呈現對象物。有些感覺與觀念，沒有呈現的可能性，也就是「缺乏形式」。而無法呈現的觀念，便無法傳授有關現實的知識。

· 崇高是一種強烈而模稜兩可的情感，是苦樂參半的。崇高的快感源自於「無法呈現」所導致的痛苦。

· 崇高情緒是喜悅與痛苦的內在結合。喜悅的是，理智能超越所有的再現; 痛苦的是，想像力或感知力再怎麼樣也無法與觀念相等。

· 「現代」與「後現代」的相生循環關係﹕(147)

· 要成為現代，必須先是後現代。後現代是對現代的質疑、挑戰與突破。

· 現代允許不可呈現的，以無內容的姿態出現，但在形式上有其可辨的一致性，但對觀者來說卻不能導致真正的崇高情緒產生。

· 後現代是在現代中，把「不可再現的」表現在「再現本身」裡。(148)

· 後現代不再憑藉完美形式所帶來的慰藉。也不再憑藉品味上的共識。後現代尋求新的呈現方式，是為了加強我們對「不可表現」的認識。(148)

· 普魯斯特和喬艾斯的作品都是用語言去喚起「不可再現的」。

· 後現代藝術家的創作的作品，不受預定規則的限制，也就不能用熟悉的分類法去歸類，或以既定標準去評估。後現代藝術家不守規則，將來其所作卻會成為規則(後現代轉為現代)。

· Lyotard結論﹕

· 我們的職責不是供應現實，而是替可以想像意會的東西，製造各種暗示，讓人感覺到其不可再現的特質。

· 向統一的整體宣戰，見證不可呈現的，持續開發各種歧見與差異。(148)

4. 報告結論﹕
� 本文中譯多根據羅青。《什麼是後現代主義》。台北﹕學生。1989。一書所譯。然部分略經修改，如”computerrized societies”羅青譯為「資訊化社會」，為釐清易於混淆之定義，改譯為「電腦化社會」。





